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OEMA A
32TIC epwTnoelic Al €wg kal A5 va ypayeTte oTo TETPAdIO C0aAG Tov aApiBud Tng
€pWTNONG Kal dinAa To YPAUKA NOU AVTIOTOIXEI OTN OWOTN €MIAOYN.

Al.

A2,

A3.

A4.

e 100 mL udaTikou diaAupatog HCE 0,1 M npocBeTouE Nepioosia oTEPEOU
Zn Kal npaypartonolgital n avridpaon:

Zn(s) + 2HCi(aq) — ZnCix(aq) + Hz(g)
H TaxutnTa €vap&nc tng avTtidpaong Oa eivar peyaAUTepn Kal 0 OUVOAIKA
napayopevog OykoGg aepiou Hx MIKPOTEPOG, av nepioosila oTepeoU  Zn
npooTebei o€:
100 mL udaTikoU diaAUpaTog HCE 0,2 M.
10 mL udaTikou diaAupaTtog HCL 1 M.
20 mL udaTikoU diaAupaTog HCE 0,2 M.
200 mL udaTikoU diaAupatog HCL 0,1 M.

o=<w®e

Movadeg 5

EvdoBepun avTidpaon €ival n:
a. C(s) + 0z2(g) —— CO2(9)
B 2H, + 0x(g) —— 2 H0(g)
Y- NaOH(aq) + HCi{(aq) —— NaCf(aq) + H20(%)
6. Mg(g) —> Mg*(g9) + e~
Movadeg 5

Mola evwaon €xel Baciko Kal avaywylko xapakTtnpa os udaTiko diaAupa;

a. HCOONa y. HCOOH

B. CH3;COONa 5. CHsNHsCe
Movadeg 5

Mola €ival n owoTh OsIpd ATOMIKWV AKTIVWV TwV oToiXeiwv 1H, 2He, sLi, kal
11NC|;
He < H < Na < Li

He < H < Li < Na
H < He < Li < Na
H < He < Na < Li

9= w2

Movadeg 5

YeModa 1 and 5



AS5.

And TIC NMApakATw nNAEKTPOVIAKEC OOMEC AVTIOTOIXEI O NAPANAYVNTIKO
oTOIXEIO N:

1s2,

1s? 2s? 2p°.

1s? 2s? 2p*.

1s2 2s2 2p® 3s? 3p® 3d0 452,

o=we

Movadeg 5

OEMA B

B1.

B2.

To udaTikd diaAupa Al €xel 0yko V L kal NEPIEXEl TO HOVONPWTIKO 0EU HA.
To diaAupa Al anaitei yia nAfpn €Eoudetepwon 5V L udaTikoU diaAupaTog
KOH 0,002 M. To didAupa A2 nou NpokKUNTEl PETA TNV €EOUDETEPWON EXEI
pH=Xx.
Apaiwvoupe To didAupa A2 oe dekanAdaio Oyko, HJE TNV NpoaBbnkn vepou o€
oTabepn Beppokpaacia, kal dlIanioTWVOUHE OTI TO TEAIKO OIAAUNA €xel pH=X.
Na g€nynoete av 1o HA ival 1oxupo 1| aoBeveg o&U kal va unoAoyioste To pH
Tou OlaAupaTog Al.

Movadeg 5

MeAeTaue TNV avtidpaon: A+ B —— I + A

2To OxnMa @aiveral n katavourn Maxwell-Boltzmann yia 1o ouoTnua Twv
avTIOpwVTWV ot dUO OIaPOPETIKEG Bepuokpaanieg T1 kal T2, evw Eq €ival n
EVEPYEIA EVEPYOMNOINONG TNG avTidpaong otn Bepuokpaaia Ts.
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KIvTIKE £vEpyeia

Na xapaktnpioere w¢ ZQZTH ) AANOAZMENH kabeuia ano Ti¢ NpoTAoEIC:

a) H Bepuokpaacia T» eival yeyaAuTepn and Tn Beppokpacia Ti.

B) =Tn Oepuokpacia T2 n evEpyela evepyonoinong TnG avTidpaong PNopeEi
va €ival n E; Tou oxnuaroc.

Y) Av xpnoigonoin®ei kataAutng o€ Oepuokpacia Ti, n  eveEpyela
gvepyonoinong Ynopei va €ival n Ex Tou oxAuaToc.
(povadeg 3)

Na aiTioAoynoeTe TiIc anavTnosic oac ota (B) kai (y). (pHovadeg 4)

Movadeg 7
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B3. Na ypAyeTe TIC NAEKTPOVIAKEC OOPEG, 0 BepeAI®ON KATAOTACN, TWV ATOHWV
TwVv oToixeiov X, W, Q kail Z, av divovTal Ta €ENG:
- To oToixeio X €ival To TpiTo aAkdAlo.
- To oToixeio W avrkel oTnv 4" nepiodo kal otnv opada 12.
- To oToixeio Q avnkel otnv 4" nepiodo kai €xel €1 (6) povrpn NAeKTpOVIa.
- To oToixeio Z avikel otnv 3" nepiodo Kal Ol TECOEPIG NPWTEC EVEPYEIES
IOVTIOMOU Tou eival Ei1=738 kJ, Ei »,=1450 kJ, Ei 3=7,7 MJ] kai E 4=10,5
MJ.
(Hovadeg 4)
Na aITioAoyAOETE TNV anAavTnor oadg yia To oToiXeio Z. (Movadeg 2)
Movadeg 6

B4. Ze kAeioTd doxeio €xel anokaTaoTabei n 1copponia:

3 Fe(s) + 4 HO(g) —= Fes304(s) + 4 Hx(g) AH <0

a) Na €&nynoete av 6a petaBAnbei kal nwg (au&non, €AATTWON) N
OUuVvoAIKn Mala Twv oTepewv oTo doxeio, o0Tav au&nbBei n Bepuokpaacia
HE 0TaBepd TOV OYKO TOU doxeiou. (Hovadeg 4)

B) Na e&nynoere av Ba petaBAnBei kal nwg (auv&non, eAdTTwon) n
OUYKEVTpwON Tou H», 6Tav au&nbei o Oykog Tou doxeiou e oTabepn Tn
Bepuokpaacia. (Hovadeg 3)

Movadeg 7

OEMAT

H appwvia €ival n nAgov d1adedopevn XNMUIKA &vwon Tou alwTou Kal BpiokeTal
oTn Quon ot JIAPOPEC HOPPEC. ZUYXPOVWG, anoTeAei pia and TiIGC BaAoIKOTEPEG
XNHIKEG OUCIEG, NOU NAPAYETAl OE NOCOTNTEG EKATOUHNUPIWV TOVWV ETNCIWG.
H appwvia napaokeuadletal ano 1o atpoo@aipikd alwto (N2) kal udpoyovo (Ha),
oUNQwva Pe Tn Beppoxnpikn e€iocwon:

N2(g) + 3 Ha(g) = 2 NHs(g)  AH=-90 kJ
>e €va gpyacTnpiakd Neipapya, XpnoILonoINoape apxika I00UopIakeC NoaoTNTEC N2
kal H o€ doxeio oykou 8 L kal Bepuokpaaiac 6.
To oUoTnua KataAnyel o XNUIKN 10opponia YeTd ano xpovo 100 s.
H anodoon Tng avTidpaonc nTav 60%, evw anod Tnv &vapén Tng avTidpaong HEXP!
TNV KataoTaon Tng lcopponiag dianioTwlnke GUVOAIKN €kAuan BepuoTnTag 36 KJ.

F1. Na unoAloyioeTe TIG apxikeg noooTnTeg N2 kal Hz, kaBwg Kalr Tnv TIPA TNG
oTabepdc K. oTn Beppokpaacia 6.
Movadeg 6

F2. Na unoAoyioste Tn Méon TaAxUTNTa TNG avTidpaonG kabwc kair Tn MEoN
TaxuTnTa oxnuaTtiopgou TG NHs, and Tnv €vap&n Tng avtidpaong HEXP! TNV
anokaTtaoTaon TnG XNMIKNAG Icopponiac.

Movadec 4

H aupuwvia kaiyetar Bepuaivopevn Pe kabapd o&uyovo, napexovrag alwTo
oUMQWVA KE TN YN 1000TaBuIoPEVN XNUIKN €€icwon (1):

NHs(g) + O2(g) —— H20(f) + N2(g) (1)
Yelida 3 and 5



3. Na i1oooTabuioete TN XNUIKA €€iowon (1). (povada 1) AgoU 1000TaBuioETE
Tnv (1), va unoloyioete TNV evBaAnia TnG (AH), av divovTal ol evBaAnieg
oxnuaTiopoU AHq(NH3(g))=-45 kl/mol kai AH«{H>0(£))=-286 kJ/mol.
(pHovadec 3)

O1 evBaAnieg oxnUATIOHOU €XOouv  MEeTPNBEl  OTIC OUVONKEC nNou
npayuaTonoleital n avridopaon (1).
Movadeg 4

>e udaTikd Ol1aAupa NHs dloxeTeUoupe agpio Ch 0 KATAAANAEC OUVONKEG, onoTe
npayugaTonoleitar PeTa&u Toug avTidpaon, n onoia nepiypagerar and TNV
NapakaTw HN 1000TABUIoPEVN XNHIKA €€iowaon (2):

NHs(aq) + Ctx(g) — NH4CE(aq) + Na(g)?} (2)

F4. Na icooTaBuioste TN XNMIKA €€iowan (2).
Movadeg 2

5. Opiopevog 0ykog udaTikou diaAupaTtog NHs avTidpa nARpwG PE TV akpIBwG
anairoupevn noooTnTa Cly, oUPewva Pe Tn (2). MeTd Tnv anopdkpuveon Tou
napayopevou aegpiou Nz, Aauppaverar didAupa NH4CE pe ouykévipwon 1 M
(d1aAupa Y). Na unoAoyioete To pH Tou diaAupaToc auTou.

Movadeg 3

F6. >e 1 L Tou diaAupaTog Y npooBeToupe 1 mol otepeou CaO, xwpic HeTaBoAR
OYKOU Kal npayuaronoleital n avrtidpaon:

2 NH4Cf(aq) + 2 CaO(s) —— CaClx(aq) + 2 NHs(aq) + Ca(OH)2(aq)

Na unoloyioete To pH Tou TeAikoU dlaAUupaTog, Kabwg kai Tov Babuo
lovTiohoU TnG NHs o’ auTo.
Movadeg 6

'OAa Ta udaTtika dlaAUpaTa BpiokovTal o Begpuokpacia 25°C, yia Tnv onoia
divovTal n otabepd 1ovTiopoU TNG NH3 Kp=10" ka1 n Ky=10"14,
IoxUouV Ol YVWOTEG NPOCEYYIOEIC.

OEMA A

A1l. Aiveral To 01QYPANUMA XNHIKWV HETATPOMNMV:

CHsCHoCH=CH, — B, (a) —2NaOH/aAkooAn - gy 2HCE -y

2 KOH
aAkoOAn

Hg,HgSO,,H,SO,

(E) < (B)

a) Na ypAyeTe TOUG OUVTAKTIKOUG TUNOUG TWV OPYAVIKWV EVWOEWV A, B,
I, A kai E. (Movadeg 5)
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B)

H apxikn évwon (CH3CH.CH=CH.) pnopei va noAupepioTei, cUPQva
ME TOV PNXAavIoPO NOAUMEPICHOU TOU NPOMEViou.

(i) Na ypawerte Tn XnUIKN €€iowaon yia TNV avTidpaon NoAUUEPIGHOU
NG évwong CH3CH,CH=CH,. (povada 1)

(ii) 28 g Tou noAupepoucg OdlaAuovTal g KATtdAAnAo JiaAUTn Kai
npokunTel diIaAupa oykou 300 mL, To onoio napouadialel WOPWTIKA
nieon M=0,082 atm oToug 27°C.

Na Bpeite TOV apIOPO TWV POPIWV TOU POVOHUEPOUC O’ €va HOpPIO
TOU NOAUPEPOUG. (Hovadeg 3)
AivovTai:
- H otabepa R=0,082 L-atm-mol*-K1,
- Ol OXETIKEG ATOMIKEG paleg: H=1, C=12
Movadeg 9

A2. To pebaviko (HCOOH) kal To aiBaviko o&U (CH3COOH) cival axpwua uypa e
onueia Bpaopou 101°C kair 118°C avTioToixa.

a)

B)

Y)

Na e€&nynoerte, pe Baon Ta €idn Twv Moplakwyv OUVAHEWV, TNV
napartnpoupevn diagopd oTta o.B. Twv dUo ofewv. (Hovadeg 3)

Na €&nynoete, pe Baon Tnv popiakrn dopn Toug, noio an’ Ta duo ofea
gival 1IoxupoTepPo. (Hovadeg 2)
>eipd av&nong +I enaywyikou gpaivouevou: -H < -CHs3 < -CzHs

YdaTiko diaAupa Y nepiexel CH3;COOH 1 M kai HCOOH 1 M.

(i) 2 1 L Tou diaAupaTtog Y npooBetoupe 1 mol NaOH, xwpig
MeTaBoAn oykou, ondTe €EoudeTepwveTral To 25% TnG noodTNTAG
Tou CH3COOH kai To 75% TnG nooodTnTag Tou HCOOH.
Na unoAoyiosTe Tn OUYKEVTPWON TwV 10vTwv H3O0* oTo didAupa
nou npokuUnTel, kKaBwg kal Tn otabepa 1ovTiopgou Tou HCOOH.
(povadeg 7)

(ii) NMpooBeToupe 1 L Tou diaAupaTtog Y og 800 mL diaAUupaTtog KMnO4
0,5 M, nou nepigxel kal TNV KataAAnAn noodtnTa H2SO04.
Na e€Eetdoete av 1O OI1GAUPA Tou KMnOs 6a anoXpwuaTioTei
NANPWG. (Movadeg 4)

'OAa Ta udaTika diaAupaTa BpiokovTtal o€ Beppokpacia 25°C, yia Tnv onoia
divovTtal n otabepd 1ovTiopgoU Tou CH3COOH Kq=2:10" kal n Ky=10"14,
IoxUouV Ol YVWOTEG NPOCEYYIOEIG.

Movdadeg 16
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